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Проте явище масової культури загалом не вірно було сприймати виключно у 
негативному контексті, оскільки вона може виступати певним прообразом культури 
майбутнього і виконувати функцію соціалізації особистості в принципово нових 
суспільно-економічних умовах [1]. 

Отже, масова культура здатна на сучасному етапі відігравати також і позитивну 
роль шляхом залучення населення до складних моральних аспектів духовного життя в 
адаптованій формі. Інше питання – ступінь готовності особистості на шляху вибору 
альтернативи: продовжувати подальші пошуки загальнолюдських цінностей, чи 
задовольняти власні смаки сурогатними зразками масової продукції. 

Таким чином, за результатами дослідження можна зробити висновок, що масова 
культура є складним соціокультурним феноменом, який має як позитивні переваги 
(доступність, зрозумілість, широкий діапазон охоплення аудиторії та ін.), так і 
негативні риси (спрощеність, шаблонність, примітивізм, несмак, комерціалізованість). 
Однак на початку ХХІ століття приходиться констатувати, що даний тип культури є 
характерною ознакою постіндустріального суспільства. Відповідно до того величезна 
роль у сучасному соціумі належить вихованню в особистості культури сприйняття 
маспродукції через художньо-естетичну освіту та пропагування художніх цінностей. 
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ЗБЕРЕЖЕННЯ СВЯТКОВО-ОБРЯДОВОЇ КУЛЬТУРИ  

УКРАЇНСЬКОГО НАРОДУ (НА ПРИКЛАДІ ДІЯЛЬНОСТІ  

КАГАРЛИЦЬКОГО МІСЬКОГО БУДИНКУ КУЛЬТУРИ) 

 
Вивчення особливостей збереження святково-обрядової культури українського 

народу, безумовно, залишається актуальним питанням для вітчизняної науки. Давні, 
символічні, глибинні, магічні, мудрі, життєдайні – усе це можна сказати про українські 
звичаї, обряди й вірування. Вони є тією криницею мудрості, яку прийнято називати 
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духовною культурою народу. Негативні фактори складної і суперечливої історії 
України упродовж усього ХХ століття спричинили насильницьку перерваність у 
спадкоємності традицій, порушили природну еволюцію народної культури. Розвиток 
святково-обрядової культури українців в часи панування радянської влади був 
ускладнений активним ідеологічним тиском з боку правлячого режиму. Істотна і 
загальна ідеологізація радянського суспільства значною мірою деформувала святково-
обрядову культуру українського народу. При цьому в радянський період загальна 
характеристика традиційної народної обрядовості мала часто негативне забарвлення: 
українські національні свята трактувались як пережитки і прояви архаїзму. 

Лише наприкінці 80-х – на початку 90-х років минулого століття в Україні, яка 
здобула незалежність, відновлюється традиційна святково-обрядова культура, 
здійснюються активні дослідження відповідного історичного спадку. 

Головною характеристикою відродження святкової обрядовості українців на 
етапі державної незалежності було поєднання традиційної святкової культури із 
новими святами, які виникли з 1991 року. 

Так, з одного боку з початку 1990-х років відновлені й активно застосовуються у 
практиці святкувань обряди річного циклу («Різдвяні вертепи», «Новорічні 
колядування», «Свята Різдва Христового», «Водохрещення», «Закликання весни», 
«Заплітання шума», «Великодні дзвони» тощо). Паралельно із цим, у багатьох 
регіонах України відбулося відтворення традиційних місцевих обрядів (на кшталт 
«Зеленого Поділля» тощо). 

Водночас відбувається і поява нових обрядів і традицій. Після 1991 року в 
законодавчому порядку поряд із традиційними (1 січня, 8 березня, 1 і 2 травня, 
9 травня) були запроваджені нові державні свята: 7 січня – Різдво Христове; 
28 червня – День Конституції України; 24 серпня – День незалежності України. 
Останнє свято стало головним національним святом нашої країни, яке відзначається 
по всій державі починаючи з 24 серпня 1991 року. Цього дня проходять масові 
народні гуляння з мітингами, ярмарками, вернісажами, мистецькими феєрверками, 
концертами професійних і самодіяльних колективів тощо. Після подій початку 2014 р. 
і окупації українських територій в нашій державі скасовано свято 23 лютого (день 
захисника Вітчизни) і на основі традиційної української обрядовості – Свята 
Покрови – встановлено День козацтва та День захисника України (14 жовтня). 

Сучасні українські міські будинки культури є невід’ємною складовою соціально-
культурного, мистецького та громадського життя країни. Вони широко 
репрезентовані як в державному, так і в комерційному секторах культурної сфери, 
мають широко розгалужену інфраструктуру, а також відзначаються видовим 
різноманіття, застосуванням відповідних форм, засобів та методів діяльності. 

На сьогоднішній день у м. Кагарлику в структурі Міського центру культури і 
дозвілля функціонує Міський будинок культури (МБК), міська бібліотека для 
дорослих, а також міська бібліотека для дітей. Для збереження національної 
культурної спадщини суспільства, подальшого розвитку народної творчості 
фахівцями МБК розроблено програму «Культура та мистецтво», яка складається з 
таких розділів: 

1) «Збереження та відродження національно-культурних традицій у м. Кагарлик»; 
2) «Залучення підростаючого покоління до активної участі у суспільно-

культурному житті міста»; 
3) «Організація дозвілля та культурного відпочинку населення міста»; 
4) «Бібліотека – скарбниця всіх багатств людського духу»; 
5) «Матеріально-технічне забезпечення розвитку культури» [4]. 
Реалізація численних програм діяльності Кагарлицького МБК якісно поліпшує 

культурно-мистецьке обслуговування населення міста; створює умови для 
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задоволення його зростаючих духовних потреб, розвитку та підтримки творчих 
колективів, талановитої молоді, широкого залучення дітей та підлітків до культурних 
надбань; підвищує рівень виконавської майстерності учасників самодіяльної 
художньої творчості; сприяє участі аматорських колективів у культурних заходах 
міста, району, області; підвищує соціальну захищеність працівників культури, творчої 
інтелігенції; сприяє вихованню інтересів до народної творчості, її жанрової 
різноманітності, вихованню почуття гордості за свою країну, її культурну спадщину, 
відповідальності за збереження та передачу в спадок дорогоцінних перлин народної 
мудрості, а також прищеплення любові до української літератури та мистецтва. 

Отже, пожвавлений інтерес до обрядово-звичаєвої культури нашого народу, в 
тому числі у межах Кагарлицького району Київської області є свідченням потужності 
процесів духовного відродження нашої країни. 
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Проблема виховання іконописців у минулому і підготовка майстрів у сучасному 

існувала завжди і є актуальною досі. Саме це спричинило появу в 1994р. у 
Національній академії образотворчого мистецтва і архітектури майстерні живопису і 
храмової культури, яка методологічно поєднує два напрямки: академічно-живописне 
та сакральне. Таке нововведення до певної міри дозволило розширити систему 
професійної підготовки студентів. Проте, водночас, у церковному світі набуває 
поширення теза: «Ікона створена не для виставки або естетичної насолоди, а для 
багатоголосого співу, чи тиші у храмі, для покуття у світлиці, де образ поглиблює 
зв’зок із Богом і налаштовує до молитви. Саме це є метою ікони. А чи є вона по-
мистецьки досконалою – це лише хибно сформульоване питання» [1, с. 5–6]. Втім, 
ікона або образ прагне передати людині дещо інше, а саме: наблизитись до чогось 
«цілком інакшого», до повноти краси, до Бога, послуговуючись людськими 
недосконалими засобами живопису. «Та й поза тим, ми вшановуємо не матерію ікони, 
а зображених на ній осіб чи події» [1, с. 7]. 

Якщо мета ікони й іконописця така – її буде досягнуто. І ще одне: той, хто 
творить образ, намагається додати любов; майже контрабандою – прагне передати 
хоч частину Любові, хоч трішечки від Бога. Можливо, саме це розв’язує суперечність. 
Тож ікона може з’явитися як на виставці, так і в музеї, бо вона має ще й місію: стати 


